



新春走基层

他乡年 故乡情

□本报记者 李鹏飞 文/图

中国人最注重的就是这个“年”，每到春节，在外务工的“盼归族”们都要纷纷回家与家人团聚。然而，当人们欢欢喜喜、热热闹闹过年时，总会有这样一些人或许因工作原因、或因其他原因就地过年……然而他们对故乡的思念与牵挂一点都没有少。

“想念家乡，最想念家乡公交车”

“哇，三星堆文物上春晚了，创意舞蹈也很惊艳，太棒了！”1月31日央视虎年春晚播放着两个极具四川德阳元素的节目，令在重庆工作，多年春节未回家的德阳籍“80后”小哥贺晨晓激动万分。

今年春节联欢晚会上，重磅发布三星堆最新出土文物，同时，由德阳市委宣传部选送的三星堆创意舞蹈《金面》也舞动春晚，惊艳亮相，为全国观众展示了一场浪漫、神秘、唯美的视觉盛宴。

贺晨晓是一位重庆公交人，由于工作的特殊性，逢年过节他都要坚守在岗位上。尤其今年春节，为保障疫情防控期间市民春节期间必要出行的需求，他依旧选择了坚守岗位，承担起了这份责任，只愿为广大市民的出行提供安全保障与便利。

“2001年我从德阳老家来重庆上学，每到放寒假都不想回家，以前年纪小时不懂事，也比较叛逆，总觉得离父母越远越好，这样可以无拘无束。”贺晨晓说，随着年纪的增长，却越来越思乡了。

2005年大学毕业后，贺晨晓就留在了重庆这座城市，曾经做过广告文案、文字编辑……工作后的贺晨晓几乎每年过年过节都要回老家。可是后来，他回家过的次数却越来越少。

“我是典型的‘公交控’，从小到大就特别喜欢公交车，每到一个城市，首先要看、要研究的就是公交车。”由于对公交车情有独钟，后来他进入了重庆一家公交公司从事运营管理，在他看来，凭借自己对公交行业的热爱，就算工作再苦再累，都很值。

“平时工作就比较忙，每到过年过节就会更忙，今年春节，也不能回老家了，感觉还是有些对不住家里人，但他们也能理解。”贺晨晓激动地说，以前回趟家很辛苦，那时坐绿皮火车是走成渝铁路，要坐10多个小时，坐汽车回德阳走高速也要差不多5个小时车程，现在好了，有

了成渝高铁，重庆与德阳间还开通了直达复兴号动车，2小时左右就能到家。

“德阳到成都地铁三号线的摆渡车坐着舒适，成都到德阳的轨道交通S11号线多久能开工？德阳火车南站今年可以开工？德阳新建的金锣湾公园、旌湖绿道，漂亮？……”采访中，贺晨晓不时向记者谈起家乡的交通发展和城市建设等情况，记者都一一作答。

贺晨晓告诉记者，自己除了想念家人外，最想了解的是在成渝地区双城经济圈建设中，近些年家乡德阳的发展和变化，“特别是最想感受下德阳前不久新投入使用的一批氢燃料电池公交车。”

“重庆有的公交车线上也投入使用了氢燃料电池公交车，没想到现在咱们德阳也有。”贺晨晓说，这种氢能源燃料电池公交车被誉为“汽车动力终极解决方案”，实现了零排放、零油耗、零污染的“氢装”上路，对降低大气污染、改善城市环境、实现绿色出行有着重要的意义。“新的一年，希望家乡德阳越来越好，期待着下次回家有更大的惊喜。”

“娘家人”让团圆饭意义非凡！

中江县是四川的外出务工大县，2021年外出务工人员有50.26万人，截至2022年1月27日，全县仅有7.33万人返乡过年。因全国各地防疫形势不断变化和出台的各项防疫政策，仍有较大部分外出务工人员选择在务工地就地过年，不能回家过年，家中的农村留守儿童、妇女和老人牵挂着在外务工人员的心。

作为“娘家人”的中江县总工会将目光聚焦“三留守”人员，将外出游子的牵挂和托付当作自身的职责与使命，大力开展“迎春接福，温情陪伴”慰问活动。

1月27日，对于家住中江县玉兴镇长春村7社的胡世同、王素先老两口来说，是充实并温暖的一天。一大早，中江县县委常委、宣传部部长、总工会主席夏鑫就带着工会志愿者一行，来到他们家中，为他们送上党的关怀和新春的祝福。

胡世同今年已83岁高龄，是一名退伍军人，去年荣获了“光荣在党50年”纪念章。“我这一辈子，都是在党的关心关爱下走过来的，我很感激也很自豪！”胡世同说道。胡世同和妻子育有5个子女，4个女儿已经外嫁，唯一的儿子常年在



广东深圳务工，留下孙女在家中由他们照料。

当天，前来慰问的工作人员和胡老一家人一起贴春联、包饺子、做团圆饭，现场老老小小欢声笑语，其乐融融。

“胡大爷，你快看看这是谁？”吃团圆饭时，夏鑫将正在视频通话的手机递给胡老。“呀！儿子！”接过手机的刹那，胡老激动得湿润了眼眶。

视频里正是他远在深圳的儿子胡登堂，“爸，今年疫情原因，我不回家过年了，你和妈在家一定要注意身体！”“好好好，咱们遵守防疫规定，家里一切都好，党和政府都很关心我们，放心吧！”父子俩的对话令在场的人动容。

“受疫情影响，留守的家人是远在外地务工人员最大的牵挂，为切实解决异地农民工的后顾之忧，德阳市、中江县总工会联合开展‘一封慰问信、一个暖心包、一套亲子教育手册、一场线上心理团辅’四个一活动，真情做实关爱行动，让‘三留守’人员开心过年，传递‘娘家人’的温暖。”中江县总工会常务副主席王晓明表示，中江县总工会还筹集资金18万元，在春节前夕集中开展了一次“送温暖”活动，慰问600余名“三留守”人员，用扎实的服务实效打动人心、温暖人心、凝聚人心。

做好外出务工人员就地过年的保障工作，也是中江县关心关爱“三留守”人员的重点内容。春节前夕，中江县总工会、县人社局、县农商银行等单位组成联合慰问组远赴上海、重庆等地的农民工服务站，开展新春慰问活动，把中江县委、县政府的温暖延伸到省外，把“娘家人”的关怀深植中江籍农民工心中。

慰问组一行先后深入上海众汇人才市场、均胜汽车安全系统(上海)有限公司、重庆海尔地产有限公司、上海勇军人力资源有限公司慰问中江籍农民工70人，发放慰问金、慰问品和防疫物资5万余元，鼓励他们发扬“不怕困难、敢于胜利”的精神，把自己融入到祖国大江南北的建设中，不断做实做强中江农民工品牌。同时，慰问组还与用工单位交流，督促企业按时足额支付职工工资，真正让农民工安“薪”乐业，安心“薪”过节。

采访手记

年味浓，情更暖，在万家灯火点亮之时，放弃返乡回家过年，坚守岗位的人还有很多，正是有了这群人的坚守，才能保障大家享受安逸的新春假期。同样，在外务工的游子们，也正是有了总工会等“娘家人”对留守子女、妇女和老人无微不至的关爱，才让他们心中的那份牵挂更加安心，更能踏踏实实地在异乡奋斗打拼。

克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰，运行时间约22天；中国(泸州港)—霍尔果斯(出境)—波兰(马拉舍维奇)，全程约1万公里，途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯，运行时间约20天；中国(泸州港)—阿拉山口(出境)—俄罗斯(莫斯科)，全程约8000公里，途经哈萨克斯坦，运行时间约15天。

据悉，四川港投集团正为四川大开放、做强做大现代物流贸易产业加快奔跑。中欧班列“泸州号”的开行，将加快推动川渝滇黔结合部与成都、重庆协同开放，促进川南渝西融合发展试验区开放发展。同时，将更加有效发挥四川港投集团泸州国际水港功能，与成都国际陆港、国际空港构建起四川对外开放三大支撑，助推四川开放经济新高地建设。

中欧班列“泸州号”首发成功 助推四川开放经济新高地建设

成都地铁全力保障 2022年春运高效、平安、有序

记者昨日从成都轨道集团获悉，成都轨道集团提前分析客流趋势，从行车组织、客运组织、疫情防控等方面精心筹划，制定并实施专项保障方案，全力保障2022年春运期间(1月17日—2月25日)成都地铁运营高效、平安、有序。

提升线网运能，细化客运组织保障，秉持“以客为尊”理念，利用全线网一体化智慧乘客服务平台，实现“戴口罩刷脸乘车”，无接触测温等，方便乘客快速、安全通行；加强成都东客站、火车北站等枢纽车站“双铁”协调联动，根据客流预测分析和国铁班次到发情况，动态调整春运期间各线路列车配置；盯控春熙路等重点车站客流，采用延长列车站停时长、增加运营列车备车、增开安检机等举措，缓解客流压力；充分考虑市民春节返程需求，2月6日(初六)全线延长运营服务时间50—60分钟，让“回家”的路更舒心。

落实疫情防控，强化运营安全保

驾。坚持常态化防控与应急处置相结合，严格落实扫码亮码、体温检测、口罩佩戴、场所工具消毒通风等防疫要求；春运期间全面提升车站及车内消杀频次，对乘客“零接触”的扶手等设备设施，消杀频次从每天1次提升至每4—6小时1次；在重点车站增配安检人员、保安人员，加强易燃、易爆等危险品检查力度，以及站内、列车车厢巡查力度，强化通信、综合监控、站台门、车辆等设备维护，为乘客出行保驾护航。

开展暖心活动，优化地铁春运服务。重点关注携带大件行李返乡返程务工人员以及老人、儿童等弱势群体，大力开展“暖冬行动”“春风行动”春运主题活动，为有需要的乘客提供无障碍预约、购票刷卡指引、候车换乘咨询等贴心服务；在重点车站设置“情满旅途”服务点，提供口罩、热水、针线包、捆扎带、平板车、医疗箱等用品；通过线上线下“寅虎迎春，地铁送福”主题活动，营造温馨和谐的春节氛围。

成都文化公园打造虎年春节 “惠民范儿”精彩不断

2022年虎年春节期间，成都文化公园张灯结彩，喜气洋洋。公园以场景为载体，用鲜花、灯笼、中国结等装扮公园，春节期间的惠民活动精彩纷呈，为市民朋友们营造了一个快乐祥和的游园氛围。

在公园的东门平台、聆琴园、樱花园、路边花境等地，共摆放栽植花卉两万余盆，不仅有大花蕙草、仙人掌、报春、花甘蓝等时令花卉，还有大花蕙兰、凤梨、郁金香等精品花卉，共计20余种。

同时，成都文化公园今年还继承了公园原有灯会的传统，加入了花仙子、白天鹅、蝴蝶、梅花鹿、麦穗等灯

组，举办主题灯光秀和缅怀革命先烈·弘扬红色精神——党史学习教育。此外，由成都市动物园繁育的6只天鹅也在公园安了家，不仅丰富了公园场景，还增添了游客游园的趣味性。

值得一提的是，成都文化公园春节期间的惠民活动也是丰富多彩。春节七天假期(1月31日至2月6日)，公园非遗活动体验精彩不断，先后举办了彩灯DIY、年画、糖画、油纸伞制作、画脸谱、干花造纸、香囊等惠民活动。

同时，成都文化公园今年还继承了公园原有灯会的传统，加入了花仙子、白天鹅、蝴蝶、梅花鹿、麦穗等灯

阿坝州黑水县“五进六送” 活动更接地气、更具新意

记者昨日从阿坝州黑水县委宣

传部获悉，黑水县“五进六送”活动近

日圆满结束。活动依托黑水县新时代

文明实践中心“五大志愿服务平台”，

以新时代文明实践志愿服务为抓手，

深化“两联一进”群众工作全覆盖，各

有关部门进机关、进农村、进企业、进

学校、进寺庙，送政策、送法律、送文

化、送科技、送卫生、送关爱。

此次“五进六送”系列活动更接

地气、更具新意，以群众喜闻乐见的

方式，突出宣传党的十九届六中全

会、省委十一届十次全会、州第十二

次党代会和县第十四次党代会精神，

大力宣传森林草原防火、安全生产和疫情防控等政策措施，把政策法规、关心关爱送到群众身边，送到群众心中，着力营造春节前喜庆祥和的节日氛围。

据统计，活动中，新时代文明实践志愿者参与300余人次，为基层群众送去了新春的问候与祝福，用实际行动践行新时代文明理念。发放各类宣传资料9400余份，赠送围裙、帽子、雨伞等实用性强的宣传品4300余件，义诊群众630人次，发放药品价值6000余元，惠及群众1500余人。

□本报稿件由本报记者 赵蝶采写

公示

根据《新闻记者证管理办法》和《国家新闻出版署关于2021年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发电〔2022〕4号)要求，我单位已对新闻证持证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟通过年度核验人员名单进行公示。举报电话：028-86746441；省局电话：028-63090885。

拟通过年度核验人员名单：

冯丹 吴文俊 席伟 康立维 李国华 李祥 杨财君 汪美山 王舒琴 石文龙 罗斌 肖朝德 蒋东流 赵蝶 高明山 王金虎 李鹏飞 蒋永飞 杨池能 丁明海 黄平 黄韬 沈仁平 胡斌 徐婕珊 李艳 魏彪 田怀江 杨明 贾涛 饶尉钟 马工校

四川西南商报报业传媒有限公司

2022年2月8日



「就业大篷车」
送岗到家门

2月7日，四川省华蓥市一名就业服务人员，在禄市镇凉水井村向群众介绍企业用工需求情况。

当日，华蓥市春节后“就业大篷车”送岗下乡宣传活动正式启动。在严格做好疫情防控的前提下，华蓥市积极收集辖区企业用工情况，以“就业大篷车”的形式开展小规模、多层次的现场招聘会，将就业岗位需求、就业政策等巡回送到各乡镇场镇，并以流动大喇叭的形式到各村(社区)村民家中进行广泛宣传，把岗位送到了求职人员的家门口，有效保障企业用工和劳动者的就业需求。

□本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图



绵阳方特春节年味满满 民俗国潮活动广受欢迎

精彩的川剧变脸、大气磅礴的京韵战鼓、喜庆热闹的舞龙舞狮……春节期间，绵阳方特“华彩中国年”带来了极具四川民俗文化特色的新春活动，一系列除旧迎新、迎禧接福、舞龙舞狮、烟花表演等传统民俗活动，将浓浓的年味带给每一位前来游玩的游客。截至2月6日21时，绵阳方特在春节期间已接待近10万游客。

“春节就是要热闹一点，舞龙舞狮、川剧变脸等活动很有四川特色，带着孩子来体验一下我们小时候是怎么过年的，我觉得很有意思。”来自成都的游客林先生说。

除了精彩的民俗表演，绵阳方特全新打造的互动装饰点也十分夺人眼球，包含麻将、方言、骰子等文化元素的个性表演融入特色小游戏，引来无数游客打卡拍照。

当夜幕降临，璀璨绚烂的烟花钢花在神州塔下震撼亮相，这是绵阳方特首次将非物质文化遗产引入新春表演中。千度铁

水万朵钢花，金色火花宛如流星坠落，和湖中倒影交相辉映，带来绝美的视觉盛宴，让人大呼过瘾。作为非物质文化遗产，火舞钢花除了带给游客绚丽的视觉享受外，还在表演过程中让游客潜移默化地感受文化的熏陶。

作为主打“文化+科技”的高科技主题乐园，绵阳方特春节期间举办的无人机演出尤其引人注目。上百架无人机跃然于夜空之中，时而汇聚时而分散，随着音乐变换出火红中国结、红包接福气等年味十足的画面，将传统节日的独特魅力在高科技的加持下尽情展现。

此外，2月7日至2月14日，盛大的烟花秀也将在万众期待中璀璨绽放。爆竹声声辞旧岁，烟花绽放贺新春，儿时在春节看烟花的回忆如今在绵阳方特再现，感动之余，更是让人对新的一年充满了美好的期待。

根据《新闻记者证管理办法》和《国家新闻出版署关于2021年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发电〔2022〕4号)要求，我单位已对新闻证持证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟通过年度核验人员名单进行公示。举报电话：028-86746441；省局电话：028-63090885。

拟通过年度核验人员名单：

冯丹 吴文俊 席伟 康立维 李国华 李祥 杨财君 汪美山 王舒琴 石文龙 罗斌 肖朝德 蒋东流 赵蝶 高明山 王金虎 李鹏飞 蒋永飞 杨池能 丁明海 黄平 黄韬 沈仁平 胡斌 徐婕珊 李艳 魏彪 田怀江 杨明 贾涛 饶尉钟 马工校

四川西南商报报业传媒有限公司

2022年2月8日